



在成都市武侯区华兴街道三河社区，有一间充满温度的手工铺子。这里没有机器的轰鸣，只有钩针交织的细碎声响，和妈妈们偶尔响起的轻声笑语。这个40㎡的小房间，装下了30多位居民家门口的就业梦。

8月29日下午，华西社区报记者推开社区党群服务中心一楼的玻璃门，仿佛走进了一个色彩斑斓的梦——布艺玩偶挤在架子上朝你微笑，手作布包一针一线都藏着故事，定制服饰悬挂在暖光下静静等待归属。

这个在社区里生长起来的“手工姐妹团”，不卷速度，只拼温度。她们自称是“5个妈妈合伙搞的小事业”，却在不经意间，织出了一片属于很多人的就业蓝天。



成都社区里藏着一家“妈妈手工铺” 40㎡的房间，装下了30多个人的就业梦

□ 华西社区报记者 沈悦 摄影 实习生 李虹亨 部分受访者供图

一针一线“钩”出新事业 妈妈合伙人把社区变工坊

“我们以前也没想到，靠自己的双手，真的能把‘家门口就业’这个梦给织出来。”说话的是李青，这间“三河创意工厂”手工坊的发起人。

11年全职妈妈的经历，让她深知这个群体对“家门口就业”的渴望。她从小就从妈妈和小姨那里传承了做衣服的手艺，手很巧，会做衣服，还能钩织各种玩偶。当全职妈妈这一路走来，她其实焦虑过，是通过手工钩织认识的更多宝妈和邻居给了她力量，“我曾经为平衡家庭与工作很是烦恼，而且很多年没上班也很难找到合适的工作。我本来就喜欢编织和手作，就想着做点手工能在顾家的同时干自己喜欢的事情挣到钱，不是很好吗！”她便拉着4位同样渴望兼顾家庭与工作的妈妈，开启这个温暖的手作事业，让她重新找回了自己的价值。

李青负责教授手工技艺和整体的管理统筹，另外4位妈妈也都拿出了看家本领，分工协作：有负责接单派单的“产品经理”



“手工姐妹团”织出了一片属于很多人的就业蓝天。

庄扬琳，擅长配色的“设计总监”张璇琴，张罗展销的“销售担当”易秋菊，还有负责宣传、筹备直播的“宣传员”吴媛。她们笑称“我们是妈妈合伙人”，不分大小，只拼用心。

她们不仅自己实现了家门口就业，也点亮了社区里更多就业困难人员、残疾人和全职妈妈就业的希望。今年51岁的郎洪敏是这里的学员之一，她患有手残疾，“虽然只能用左手慢是慢点，但每一针都是我

用心钩的。”她边说边熟练地钩着一个小南瓜，“我以前总觉得自己没啥用，现在靠做手工每月也能有不错的收入，还能照顾家里，非常知足！”

这里像一个大家庭，每天社区开门后，姐妹们陆续到来，围坐在长桌旁，边聊天边做手工。订单多的时候，大家自愿加班到晚上九、十点，“比打麻将有意思多啦！”一位阿姨笑着说。

从“技能小白”到“社区手艺人” 她们织出尊严与希望

这个手工铺子的前身，是社区就业服务站组织的“指尖大爱”技能培训班。由武侯区人社局、区残联、华兴街道共同打造的这个空间，让很多学员从一开始连针都拿不稳，到现在能独立完成复杂订单，她们走过的每一步都不容易。

张璇琴如今是铺子里的“设计总监”，负责产品打样和配色。她曾经因学历不高找工作屡屡受挫，如今却成了“明星手艺人”。“手慢点没关系，只要用心，每一针都是希望。”她展示着新设计的“布偶系列”和“蔬果系列”，“针脚要细密才能显出毛茸茸的效果”“胡萝卜、玉米、南瓜都是我们的爆款产品”。

这里采用“设计+订单+居家制作”模式：李青负责对接客户需求、对设计产品样稿质量把关。几位项目骨干将任务分发给学员，并进行培训和过程跟踪。为了让特殊群体更好参与，所有图纸均标注详细针法。学员先来社区就业服务站学习，有



「三河创意工厂」手工坊发起人李青

人手把手教；出行不便的，也有热心学员上门指导。学员可灵活选择任务，在家中完成制作后由小站统一回收结算。“我们提供全部材料，不收取任何费用，按产品难易程度、数量结算手工费。”李青介绍。目前已带动30余名居民稳定增收，部分学员月收入超过4000元。

“我们是创造美好的人” 未来还要编织更远的梦

由于她们制作的产品精致且符合市场需求和审美，如今手工铺子的订单多到做不完。布艺玩偶、手工包包、定制伴手礼……甚至一些大品牌也看中了她们一针一线中的温度，主动寻求合作。

9月4日，她们将带着新作品“你是我的菜”系列文创，参加第十一届成都国际都市现代农业博览会。到时候，妈妈们会在现场教大家做布艺蔬菜，让更多人体验手作的温度与乐趣。

华兴街道相关负责人表示，接下来还会联合区人社局、残联等部门，打造更多“嵌入式”就业服务站，开设布艺、钩针、刺绣公益课堂，打造“线上接单+线下体验”双平台，让更多困难群体实现“家门口”就业。

“在这里，年龄、身体都不再是障碍。一针一线织出来的，不只是好看的作品，更是一个个有尊严、有希望的人生。”李青说，“我们是创造美好生活的‘手艺人’。”



图片由AI生成

